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însăşi." 
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Aniversarea unui an 
dela actul reîntregirii Bisericii româneşti din Ardeal 
La Alba Iulia în Catedrala 

întregirii neamului şi a reîn
tregirii Bisericii româneşti, a 
avut loc Vineri 21 Octomvrie 
a. c. solemnitatea aniversării 
unui an dela istoricul act al 
revenirii credincioşilor fostei 
Biserici greco-catolice din Ar
deal, la Biserica străbună. 

încă înainte ..de orele 9 di
mineaţa, cei peste 4 0 0 de pro
topopi şi preoţi veniţi din toate 
părţile Ardealului, Banatului şi 
Maramureşului, stăteau înşiruiţi 
în cortegiu pentru a conduce 
la sfânta slujbă, soborul de ie
rarhi, vicari şi consilieri care 
aveau să oficieze Liturghia de 
mulţumită către bunul Dum
nezeu, pentru scurgerea unui 
an de înfrăţire în credinţă a 
întregului popor românesc. 

Oficiază sfânta Liturghie: i. 
P. S. Sa Nicolae Bălan Mitro
politul Ardealului, P. S. Sa lo-
sif Gafton al Argeşului, ca de
legat al Prea Fericitului P a 
triarh Iustinian, P. S. Sa Nico
lae Colan al Clujului, P. S. Sa 
Teofil Herineanu al Romanului 
şi Huşilor şi P. S. Sa Policarp 
Moruşca dela Alba Iulia. In so
bor mai slujesc cei trei vicari 
ai episcopiilor ardelene, alături 
de trei consilieri şi doi diaconi. 

Răspunsurile sunt date de 
corul catedralei din Alba Iulia 
şi de preoţimea prezentă. In 
asistenţă se remarcă I. P. S. Sa 
Vasile Lăzărescu Mitropolitul 
Timişoarei, P. S. Sa Andrei 
Magieru al Aradului, P. S. Sa 
Nicolae Popovici al Oradiei, P. 
S. Sa Veniamin Nistor al Ca
ransebeşului precum şi Domnul 
Inspector Gh. Năstase, delegatul 
dlui Ministru al Cultelor. 

Totul se desfăşoară într'o 
atmosferă de înaltă sărbătoare 
şi pe feţele celor prezenţi stră
luceşte bucuria înfrăţirii şi a 
bunei înţelegeri. La sfârşitul 
sfintei Liturghii încep cuvân
tările. 

I. P. S. Sa Nicolae Bălan, Mi
tropolitul Ardealului, salutând 
cu creştinescul: „Hristos în 
mijlocul nostru" la care mul
ţimea prezentă îi răspunde: 
„este şi va fi", îşi exprimă bu

curia pentru scurgerea unui an 
bogat de realizări, dela marea 
adunare obşteacă ţinută la 21 
Octomvrie 1948, în aceaş sfântă 
Catedrală a întregirii, când cle
rul şi poporul greco-catolic din 
Ardeal, a luat hotărîrea de a 
se reîntoarce la sânul Bisericii 
străbune ortodoxe. Spre deo
sebire de „unirea" dela 1700 
înfăptuită prin presiuni politice 
şi căreia i-au trebuit peste 100 
de ani de lupte şi frământări 
pentru a se consolida, reveni
rea la Biserica străbună, săvâr
şită prin voînţa liberă a cle
rului şi poporului, nu a avut 
nevoie nici măcar de un an 
întreg pentru a se consolida şi 
pentru a constitui unitatea de 
nesdruncinat a neamului româ
nesc. 1. P. S. Sa încheie bine
cuvântând pe toţi ostenitorii în 
câmpul unificării, în frunte cu 
Prea Fericitul Patriarh Iusti
nian, episcopii, preoţii şi toţi 
credincioşii mireni care au avut 
un rol în marea operă de în
frăţire a sufletelor româneşti, 
exprimând totodată recunoştinţă 
Guvernului ţârii, care prin li
bertăţile acordate, a creit cli
matul necesar înfăptuirii ma
relui eveniment. 

Al doilea urmează la cuvânt 
P. S. Sa Nicolae Colan al Clu
jului, care în graiul său înţelept, 
plin de blândeţe şi bunătate, 
constată bucuria ce învăluie azi 
— la praznicul aniversării unui 
an dela reîntregirea Bisericii 
româneşti — nu numai pe cei 
prezenţi şi pe cei aflaţi în viaţă, 
dar şi pe toţi mucenicii sfintei 
credinţe ortodoxe care au pă
timit şi suferit pentru păstra
rea patrimoniului spiritual stră
moşesc şi cu nădejdea că refa
cerea unităţii sufleteşti a nea
mului va trebui să se înfăp
tuiască odată. Toţi aceşti mu
cenici ai dreptei credinţe sunt 
prezenţi împreună cu noi la 
bucuria praznicului de astăzi 
şi dau mulţumită bunului Dum
nezeu că ne-a hărăzit să ajun
gem iarăşi a ne închina şi a-L 
slăvi toţi fraţii, la altarul ace
leiaşi credinţe, în Biserica re
întregită a sufletului românesc. 

Făcând apoi aceeaş constatare 
a silniciei prin care a fost im
pusă „unirea" dela 1700 , faţă 
cu spontaneitatea actului liber 
al revenirii din Octomvrie 1948, 
P. S. Sa încheie cu o chemare 
către toţi cei de faţă şi toţi 
care împărtăşesc bucuria aces
tui p r ^ L ; * . ^ : „să fim crainicii 
însufleţiţi ai păcii şi iubirii 
între oameni" dovedindu-ne şi 
prin aceasta fii credincioşi ai 
scumpei noastre patrii Repu
blica Populară Română. 

Cel din urmă vorbeşte P. S. 
Sa Teofil Herineanu al Roma
nului şi Huşilor, tînărui vlădică 
ales dintre preoţii reveniţi îna
inte cu a n an la Biserica or 
todoxă română. 

P. S. Sa Episcopul Teofil 
trece în revistă momentele prin
cipale ale marei adunări ob
şteşti ţinută la Alba Iulia în 
21 Oetomvrie 1948, după care 
subliniază părinteasca primire 
ce s'a făcut tuturor reveniţilor 
— preoţi şi mireni — în sânul 
sfintei Biserici ortodoxe ro

mâne. Dragostea aleasă din 
care s'au împărtăşit cu toţii, a 
avut darul de a cimenta şi mai 
mult unificarea înfăptuită, la 
destrămarea căreia Vaticanul nu 
a încetat să lucreze atât prin 
momeli băneşti, cât şi prin a-
furiseniile cu care a lovit pe 
cei ce l-au părăsit. Unitatea 
înfăptuită va rămâne pe veci 
nedesfăcută, deoarece — preci
zează tînărui Vlădică Teofil — 
clerul şi poporul revenit la Bi
serica străbună îşi dă seama 
că la dragoste nu se răspunde 
decât cu dragoste şi astfel toţi 
cei care s'au bucurat de calda 
îmbrăţişare de mamă a orto
doxiei româneşti, se leagă să ră
mână credincioşi până la moarte 
în credinţa mântuitoare de tot
deauna a neamului nostru. 

După terminarea cuvântări
lor preoţimea prezentă, în a-
celaş impunător cortegiu ca şi 
la început, a condus pe arhie
reii slujitori la sfânta mănăs
tire, despărţindu-se apoi şi re-
întorcându-se acasă, cu inimile 
înmiresmate de binecuvântarea 
Cerului ce s'a revărsat asupra 
tuturor celor ce au săvârşit creş
tineasca împreunare a fraţii or. 

Pr. I. POP 

CUVÂNTAREA 
rostită de P. S. Sa Episcopul nostru Nicolae 

în catedrala din Alba Iulia cu prilejul comemorării 
unui an dela reîntregirea Bisericii ortodoxe 

înalt Prea Sfinţiţi şi 
Prea Sfinţiţi Părinţi, 
Prea Cucernici Părinţi, 
Iubiţi credincioşi, 

Neam adunat în cetatea de scaun 
a vechii noastre Mitropolii pentru a 
praznui după cuviinţă împlinirea 
unui an dela istoricul act prin care 
s'a pecetluit, aici, reîntregirea Bise
ricii noastre strămoşeşti. 

Suntem strânşi sub măreaţa cupolă 

deschisă în sufletul neamului la 
1700. Căci şi ei sunt de faţă la 
sărbătoarea noastră, bucurăndu-se 
împreună cu noi. Sunt aici toţi fraţii 
noştri cari au suferit prigoane şi 
cazne şi închisoare şi moarte — pen
tru credinţa lor ortodoxă. Sunt aici 
bravii fii ai sfintei noastre Biserici, 
cari în apărarea credinţei lor au 
trecut munţii în Ţara Românească, 
sau au bătătorit drumul Carloviţului 
şi al Moscovei, ca să ceară ajutor 

a acestui sfânt lăcaş de închinare, d d a R u s i a pr'aV0SiaVnică împotriva 
ierarhi, protopopi, preoţi şi popor 
credincios din toate părţile Transil
vaniei întregite iarăşi în dreptele ei 
hotare. 

Sunt de faţă la praznicul nostru 
şi cinstiţii soli ai înalt Prea Sfinţi
tului Patriarh Iustinian şi ai Dom
nului Profesor Stanciu Stoian, Mi
nistrul Cultelor. 

Ci nu suntem aici numai cei ce 
ne vedem. Numărul nostru creşte cu 
„duhurile drepţilor celor ce s'au să 
vărşit" dealungul unui sfert de mi
leniu, aşteptând să se închidă rana 

Burgului catolic din Viena. Sunt 
aici femeile din Colan, cele bătute 
cu toiagul în piaţa Sibiului, pentru-
câ şi-au iubit credinţa; sunt aici 
călugării Sofronie şi Visarion care 
au aprins revoluţia de-o-lungul şi 
de-a-latul Ardealului, chemând po
porul la luptă pentru apărarea cre
dinţei ortodoxe, năpăstuite de agenţii 
catolicismului agresiv. Sunt aici 
popii şi mirenii care s'au stins 
— după zeci de ani de suferinţe 
negrăite — în temniţa din Kufstein, 
precum şi marea oaste a credinci-



Cu osârdie îţi mulţumim, Stăpâne, 
că după 250 de ani de despărţire ne-ai 
împreunat iarăşi în Sfânta Ta so
bornicească şi apostolească Biserică, 
la altarele căreia acum cu un glas 
şi cu o simţire Te slăvim toţi. 

Binecuvintează, Doamne, această 
unire a noastră şi fă-o roditoare 
de fapte bune în sufletele noastre. 

Iar pe noi învredniceşte-ne a-ţi 
aduce totdeauna mulţumire şi a Te 
lăuda după cuviinţă ca pe Părintele 
nostru cel bun şi a Te binecuvânta 
împreună cu unul născut Fiul Tău 
şi prea sfântul, bunul şi de viaţă 
făcătorul Tău Duh, acum şi pururea 
şi în vecii vecilor. Amin. 

Deschiderea Cursurilor 
Centrului de îndrumare Preoţească Seria V-a 

oşilor care s'au săvârşit din viaţă 
cu inima încinsă de durere, văzând 
cum li se răpesc bisericile zidite cu 
trudă, sau cum 11 se pustiesc mă
năstirile prin foc sau prin tunurile 
generalului Bucov. 

Sunt aici: slăvital Voevod Mihai, 
care a adunat, măcar pe o clipă, 
pe toţi Românii sub aceiaşi stăpâ
nire şi a zidit aici, la Bălgrad, 
Mitropolie nouă; Patriarhul Dosofţei 
al Ierusalimului şi cuviosul Vlădică 
Teodosie Veştemeanut, cei ca bun 
sfat pentru slăbănogul Atanasie 
Ânghel — şi Cucernicul Voevod Con
stantin Brăncoveanu, ctitor de bisirici 
şi mănăstiri în Ardeal. 

Sunt aici şi mucenicii fără număr 
şi fără nume ai libertăţii şi dreptăţii. 
Toţi sunt de faţă, ca împreună cu 
noi să dea slavă şi mulţumită lui 
Dumnezeu, că după 250 de ani de 
desbinare ne-a ajutat să fim iarăşi 
una şi să ne închinăm la aceleaşi 
altare ale Bisericii strămoşeşti. 

A fost voia Tatălui celui din 
ceruri, ca'n acelaş veac în care 
ne-am cucerit unitatea noastră na
ţională să ne dobândim şi unitatea 
noastră bisericească. Totuşi, marile 
bucurii ale acestor două izbânzi nu 
ni le-a rânduit Dumnezeu deodată, 
ci în rate, ca să le putem purta fără 
trufie. Că trufia nu e niciodată 
sfetnic bun. 

* 
La acest praznic se cuvine să 

facem şi câteva constatări şi să 
tragem câteva concluzii. Iată-le. 

Unirea deacum 250 de ani a fost 
rodul politicei prozelitiste, duse de 
Vatican faţă de popoarele ortodoxe, 

.cu concursul statornic şi devotat al 
împăratului din Viena. 

Prin unire Papa voia să-şi spo
rească turma supusă, puterea lu
mească şi — bănuţii Sf. Petru". 
Deci, actul dela 1700 n'a avut nimic 
de a face cu mântuirea sufletească 
a iobagilor valahi din Ardeal. 

Pe de altă parte împăratul dela 
Viena era încredinţat că rupând pe 
Românii din Ardeal din comunitatea 
bisericească a fraţilor lor de peste 
Munţi şi a celorlalţi ortodocşi şi 
apropiindu-i, prin religie, de popoa
rele apusene, îi va putea stăpâni 
mai uşor. 

La obârşia „unirii" sunt deci două 
gânduri păcătoase: unul al Vatica
nului şi altul al Burgului împără
tesc din Viena. In această obârşie 
păcătoasă trebue căutată şi caduci
tatea „unirii" de acum 250 de ani. 

Apoi, unirea a fost impusă prin 
teroare şi silă de sus, n'a izvorît 
din vreo dorinţă sau trebuinţă lăun
trică a poporului sau a preoţimii. 
Nici nu era rezultatul vreunei con
vertiri cu mijloace duhovniceşti. De 
aceea cu drept s'a spus că Biserica 
greco catolică din Ardeal a fost 
întemeiată de tunurile generalului 
Bucov. O instituţie zidită cu aseme
nea mijloace nu putea dăinui. 

Mai departe: Poporul nostru orto
dox a refuzat legea catolică ori de 
câte ori i s'a îmbiat. Născut ortodox, 
acest popor a ţinut totdeauna, ca 
la cea mai scumpă comoară, la 
ortodoxia sa, fiind încredinţat că'n 
ea-şi găseşte mângâierea şi lumina 
călăuzitoare pentru viaţa pămân
tească — şi tot ea e în stare sâ*i 
deschidă — cu luminile ei dumne-
zeeşti — porţile împărăţiei cerurilor. 
De aceea, chiar când a primit,'for
mal, câteva „ponturi" din catolicism, 
le-a primit cu condiţia ca „toată 
legea (ortodoxă) să stea pe loc", 
iar dacă n'ar sta, nici peceţile unirii 
să na aibă nici o tărie". Legea a 
şi stat pe loc, fraţii uniţi rămânând 
cu credinţa în ortodoxie. Niciodată 
n'uu rostit crezul cu „Filioque", nu 
s'au cuminecat cu „hârtie" (ostie). 

ci cu „cuminecătură românească", 
purgatoriul nu le-a pricinuit insomnii, 
iar în „nesmântnicia" papei n'au 
crezut nici corifeii şcoaiei latiniste 
dela Blaj, cari — slavă Domnului — 
fuseseră şi ta Roma! 

De aceea s'au rupt aşa de uşor 
peceţile unirii. Ele erau puse pe o 
hârtie care nu-i spunea credinciosului 
din popor nimic despre lucrurile 
credinţei. Actul unirii era pentru el 
— cum ar spune Răşinărenii — o 
ladă ferecată, în care, deschizând-o, 
nu afli decât li bele găurite. 

Pentru pricini ca cele de mai sus, 
poporul credincios a trăit în pace în 
toată bună vremea, îngrijindu-şi su
fletul după vechile predanii ale Bise
ricii ortodoxe. Unaţia nu i-a tulburat 
niciodată adâncurile apelor lui su
fleteşti. Pe teme confesionale nu se 
gâlceveau decât canonicii cari dădu
seră pe la institutul „de propagada 
fide" din Roma. 

Iată pricina pentru care revenirea 
fraţilor uniţi la ortodoxie s'a putut 
face în aşa de scurtă vreme şi s'a 
putut desfăşura atât de neted. 

Totuşi, n'am fi slujitori ai ade
vărului dacă n'am recunoaşte, că se 
mai fac unele greşeli. Pentru aceasta 
însă nu ortodoxia e vinovată, ci noi 
oamenii, cu slăbiciunile noastre. Cu 
voia Domnului şi cu trecerea vremii 
vor trece şi ele, ori cel puţin se vor 
împuţina. Dar asta nu se va întâmpla 
decât cu silinţele noastre cele mai 
bune, cele mai curate, cele mai fră
ţeşti, îndreptarea se cuvine să în
ceapă şi aici cu o spovedanie creşti
nească: Ne-am trufii cel puţin unii 
şi de o parte şi de alta, ne-am 
grăit de rău pe alocurea, în loc să 
încercăm a ne înţelege unii pe alţii, 
frăţeşte. 

Praznicul de astăzi ne îmbie pri
lejul potrivit să ne legăm că vom 
trăi de aici înainte ca fii cei buni 
ai aceleaşi Biserici şi ai aceluiaşi 
Părinte ceresc. Asta-i şi porunca 
ceasului de faţă. Zidul ridicat de 
duşmanii credinţei noastre s'a pră
buşit, nu ne mai desparte nimic. 

Fiind una şi în ale credinţei — 
suntem mai tari. Câmpul lucrării 
noastre frăţeşti este deschis. Să ne 
arătăm lucrători vrednici în mijlocul 
poporului credincios, să fim „sarea 
pământului şi lumina lumii" — cum 
ne vrea Hristos, Domnul şi Mântui
torul nostru — ca să luăm cununa 
vieţii. Să fim crainicii însufleţiţi ai 
păcii şi ai buneivoiri între oameni, 
afirmându-ne cu hotărîre această 
virtute împotriva tulburătorilor ei. 
oriunde s'ar ivi. Să ne arătăm pilde 
vii de zidire a Patriei noastre — 
R.P.R., prin dreptate şi iubire, prin 
pace harnică şi prin hărnicie paşnică. 
Pentrucă numai aceasta este vieţui
rea bineplăcută lui Dumnezeu şi 
oamenilor deopotrivă. Şi numai astfel 
vom dovedi urmaşilor noştri că am 
pus peceţi adevărate, nu mincinoase, 
pe frăţia noastră întru Hristos. 

„Cele bune să s'adune, cele rele 
să se spele". Iată porunca prazni
cului de azi, Implinind-o, ascultăm 
şi de îndemnul liturgic: „Să iubim 
unii pe alţii ca într'un gând să 
mărturisim" ! Şi tot prin împlinirea 
ei vom omagia după cuviinţă amin
tirea tuturor luptătorilor şi muceni
cilor dreptei noastre credinţe şi vom 
cinsti fapta istorică a celor ce au chel
tuit osteneală şi au adus jertfă pentru 
reîntregirea Bisericii strămoşeşti. 

* 
„Doamne Dumnezeul nostru, pă

rintele îndurărilor, a cărui milă este 
nemăsurată şi iubire de oameni 
adânc neajunsă, la a Ta mărire 
căzând cu umilinţă aducem acum 
mulţumire bunătăţii Tale pentru 
binefacerile ce le-ai revărsat asupra 
noastră. 

In dimineaîa zilei de 17 Octom» 
vrie c , după săvârşirea sf. Liturghii, 
în timpul căreia s'au împărtăşit cu 
Sfintele Taine, preoţii cursişti, măr* 
turisiţi din ajun, s'au deschis cursu* 
rile de îndrumare, a celei de a V«a 
serii de preoţi din Eparhiile; Ora* 
dfei şi a Clujului. 

Din cuvân ta rea 
P . S. Ep iscop Nicolae 

Orice întâlnire, spune P. S. Sa, 
e prilej de bucurie, fiindcă orice în* 
tâlnfre a Ierarhului cu preotimea ro» 
deşte în mijlocul poporului drept* 
credincios. 

Cursurile acestea de îndrumare 
preoţească au fost decurând legiuite. 
Dar ele nu înfăptuesc o ideie cu 
totul nouă, pentrucă preotimea s'a 
mai întrunit şi până acum pe pro» 
topopiate şi chiar pe eparhii, cu 
gândul de a«şi adânci cunoştinţele 
şi a»şl împrospăta metodele de pas» 
toraţie, pentru ca roadă muncii ei 
să sporească în popor. 

Dar aceste întruniri au fost spo» 
rădice şi de scurtă durată. Ceea ce 
a fost sporadic şi de scurtă vreme, 
se face acum, la aceste cursuri, sis» 
tematic şi într'un Interval de timp, 
în care dascălul şi elevul îşi poate 
face temeinic şi cu folos datoria. 

Cursurile acestea rememorează a» 
numite cunoştinţe teologice, de care 
preoţii au nevoe în împrejurările 
de astăzi, pentrucă apostolatul lor 
să fie încununat cu desăvârşită iz» 
bandă. 

Cursurile au partea lor cea bună 
încă şi în aceea, că ele nu sunt numai 
teoretice. Sunt şi seminarli, la care 
veţi lua parte activă, şi în care veţi 
lămuri prin întrebări şi răspunsuri 
complimentare, toate problemele ce 
se vor ridica, încât nimeni să nu 
plece de aici cu îndoieli. 

Această gimnastică a minţii vă 
va folosi şi P. C. Voastre şi vă va 
aduce în situaţia de a putea con» 
strui cu ea şi în mijlocul poporului 
pe care îl păstoriţi. 

Se vor face zilnic rugăciuni în 
comun, meditaţii, discuţii, care vor 
fi preţioase accesorii ale cursurilor. 

Slujbele în sobor, dela Catedrală, 
ca şi dela celelalte biserici din Cluj, 
vă vor ajuta la compleetarea şlco» 
rectarea insuficienţelor liturgice. 

Aceste cursuri sunt foarte folosi» 
toare şi pentru înfrăţirea dintre 
preoţii vechi ortodocşi şi reveniţi. 

Sunt preoţi cari nu s'au văzut de 
loc, sau foarte rar. Nu v'aţl putut 
apropia şi înfrăţi. 

Aceste cursuri au o adâncă re» 
zonanţă în sufletele noastre şl pen» 
truca in săptămâna aceasta se îm« 
plineşte un an dela reîntregirea sf. 
noastre Biserici. 

Vinerea viitoare se vor aduna la 
Alba Iulia toţi Ierarhii, vicarii, con» 
sillerii şi protopopii din Ardeal. Aşa 
se va face aniversarea acestui mare 
eveniment din viaţa Bisericii şl a 
neamului nostru. 

Bunul Dumnezeu să dea ca ceea 
ce s'a făcut anul trecut, să nu se 
mal desfacă niciodată. 

Să ne ajute nouă tuturor, ca să 
putem pune tot ce e mal bun in su« 
fletul nostru în slujba înfrăţirii noa» 

stre religioase şi naţionale. 
Dumnezeu să reverse darurile Sale 

asupra dascălilor şl elevilor dela a» 
ceste cursuri, ca munca lor să dea 
roade îmbelşugate pentru popor. 

Cuvântul Rectorului . 
La cele spuse de P. S. Nicolae în 

legătură cu aceste cursuri, P. C. 
Prot. Stavr. Dr. Liviu G. Munteanu, 
Rectorul Institutului Teologic, ţine 
să adauge următoarele: 

Pe planul vieţii sociale suntem la 
o răscruce de drumuri. Din fră» 
mântarea celor două războaie, ma« 
sele largi ale popoarelor au ajuns la 
conştiinţa drepturilor lor de a duce 
o viaţă mal bună. Ele vor o nouă 
ordine în care să nu mai fie deo» 
sebire dela om la om, în care să 
nu mai fie exploatatori şi exploataţi. 
Această nouă ordine a pornit să se 
înfăptuiască pretutindenea, inclusiv 
patria noastră. 

Biserica noastră nu poate rămâ» 
nea în afara aceste! revoluţii sociale. 
Nu poate rămânea pasivă. De aceea 
preotul de astăzi trebuie să cu» 
noască realităţile vieţii. 

Faceţi astăzi o jertfă, dar ea este 
în folosul P. C. Voastre, al Bisericii 
şi al neamului. E greu desigur să«ţl 
laşi familia şi gospodăria acum în 
vremea lucrului de toamnă, darfo» 
losul ce»l veţt avea, ca şi binele 
Bisericii merită această jertfă, 

Veţi asculta 48 de teme dintre 
care -/-j teologice şi x / s politice. 

Mulţi preoţi au rupt contactul ca 
cartea odată cu terminarea teoîo» 
giei, din pricina gospodăriei pe care 
au purtat»o sau a necazurilor ce 
i«au copleşit, sau din gricina izolării 
in care au trăit. 

Aveţi cu toţii o bogată expe» 
rienţă pastorală, care trebuie tur» 
nată în forme noui. 

Problemele sociale trebuie să le cu» 
noaşteţi sub raportul ideologic, căci 
ele se pot pune de acord cu pro» 
blemele Bisericii. 

Se pot împăca problemele sociale 
cu cele creştine fără a ceda nimic 
din învăţăturile noastre dogmatice. 

La aceste cursuri nu vor fi nu» 
mai probleme teoretice, ci se vor 
discuta orice probleme ce le veţi 
pune, pentru a vă lămuri pe de» 
plin asupra lor. 

Din experienţa cu celelalte serii 
pot spune că unii preoţi au venit 
cu teamă la aceste cursuri, crezând 
că aci vor fi supuşi la munci grele, 
că vor fl triaţi în urma unor exa» 
mene severe. Teama le»a dispărut 
însă curând şi toţi au fost mulţu» 
miţi de aceste cursuri. 

Preoţii cari au făcut aceste cursuri 
s'au descurcat mai uşor pe teren 
social. 

Examenul dela sfârşit va fi o con» 
vorbire, dar fiţi atenţi, luaţi însem» 
nări, munciţi serios, căci veţi re» 
veni la cursuri peste 2 - 3 ani şi vi 
se vor pune şi alte probleme. 

Incheindu»şi cuvântarea P. C. Pă» 
rinte Rector, susţine în continuare, 
prima temă a cursurilor: „Idei so« 
ciale înnoitoare în sf. Scriptură". 

Pr. OLIMPIU T. BUCIN 



A M I N T I R I 
In 21 Octomvrie 1948, preoţimea 

română din Transilvania, revenită 
la sânul Bisericii strămoşeşti, a 
prăsnuit o mare sărbătoare, aceea 
a unificării sufleteşti a Neamului. 
S'a înfăptuit unitatea sufletească, 
prin reîntregirea Bisericii ortodoxe 
române din Ardeal, cu toţi fiii 
Neamului „cel de«un sânge şi de«o 
Lege", la Alba-Iulia. 

In dimineaţa zilei de 21 Octomvrie 
1948 am plecat din faţa Catedralei 
Clujului, cu un convoiu de maşini şi 
autobuse, o mare mulţime de preoţi 
şi credincioşi, veniţi din toate satele 
judeţului, spre a fi mărturie la ma> 
rele act al reîntregirii religioase. 
Acelaşi lucru s'a întâmplat şi în 
celelalte judeţe din Ardeal. Preoţi 
şi credincioşi au alergat din toate 
colţurile mândrei Transilvanii, a 
Banatului îmbelşugat, a Crişanei 
mănoase, ca»şi a Maramureşului 
voevodal, spre a prăsnui împreună, 
toţi Românii de pe aceste meleaguri, 
reîntregirea Bisericii şl unirea ere» 
dlnţei, ruptă în două cu 250 de 
ani mai înainte. 

Interesele Neamului nostru, ca«şi 
ale Bisericii româneşti, au fost 
servite nu prin desbinare, ci prin 
unire şl înfrăţire. 

Cuvântul Preaferfcituluf Patriarh 
Iustinfan, rostit în catedrala reintre* 
gfrli Bisericii româneşti din Transil» 
vania, in Alba»Iulia, la 21 Octomvrie 
1948, atât de poetic şi documentat 
expus, ne«a arătat toate motivele 
pentru cari această unire religioasă 
era necesară, - Iar toastul P. C. 
Sale Părintelui Vicar al Clujului, 
Sabin Truţia, - depăşit doar de 
cuvântul patriarhal, amintit, - ne«a 
răscolit întreg trecutul de sbucium 

şl jertfă al Neamului nostru roma* 
nesc din Transilvania, trecut care 
s'a soldat, în ambele strane, numai 
cu pierderi, atunci când „fraţii" erau 
desbinaţi şi cu câştig, în marile 
momente ale Neamului, când erau 
la conducere oameni înţelegători ai 
interesului naţional şi cari au trecut 
peste ambiţiile personale şi şi«au 
întins frăţeşte o mână de ajutor şi 
o inimă pătrunsă de adevărat pa* 
trlotlsm creştinesc şi românesc. 

In marile momente din viaţa 
Neamului românesc din Transilvania, 
după 1700, nu s'a ţinut cont de 
desbinarea religioasă de acum 250 
de ani. 

La 1784, între cei trei martiri ai 
Neamului, doi erau ortodocşi, Iar 
unul unit; deci, cu acelaşi simte* 
minte de românism şi democraţie, 
şi de o parte şl de alta. Deosebirea 
religioasă nu i»a despărţit însă nici* 
odată, cu adevărat pe ardeleni. 

La 1848, pe Câmpia Libertăţii 
dela Blaj, nu era vorba de „uniţi" 
şi „neuniţi*, ci de „Români". 

Deci, dacă în marile momente 
ale Neamului românesc din Tran* 
sil vania, toţi „cei de un sânge şi 
de o lege" au fost un trup şi un 
suflet" şi nu au făcut nici o deose* 
blre de credinţă, când au fost în 
joc Interesele Neamului, - se vede 
că reîntregirea Biserici şi unificarea 
sufletească nu numai că era posibilă, 
dar era chiar necesară, spre a se 
cimenta şl mal mult unitatea Nea* 
mulul nostru, pe aceste meleaguri 
ale pământului românesc. 

Şl, aceasta s'a făcut la 21 Oc» 
tomvrie 1948. 

Zi măreaţă.., Zi aniversară... Zl 
de neuitat... 

Pr. VALERIU Gr. SIMA 

7 N O E M V R I E 
Există incontestabil în evoluţia 

omenirii date cari însemnează o 
veritabilă răscruce de drumuri. Eta* 
pele acestei evoluţii uneori nu pot 
fi precizate cronologic. Nu se poate 
stabili cu exactitate data la care 
societatea omenească a trecut dela 
orânduirea comunistă primitivă la 
cea sclavagistă, cum nu se pot 
preciza nici hotare exacte între 
epoca sclavagismului şi cea a orân* 
dulrii feudale. Anul 476, când se 
prăbuşeşte Imperiul roman de apus 
nu înseamnă încă începutul nouef 
orânduiri. Procesul feudalizării este 
îndelungat şi prezintă o între pă* 
trundere cu epoca sclavagistă. La 
fel şi procesul formării burgheziei 
şl a subminării bazelor economice 
ale feudalităţii eSte foarte indelugat. 
La sfârşitul al XVIIMea, din punctul 
de vedere economic nobilimea de* 
mult nu mai poate ţine pas cu 
burghezia. Ea nu mal deţine pute» 
rea politică decât în virtutea unei 
îndelungate tradiţii. Data de 14 
Iulie 1789, când Bastilia, celebra 
fortăreaţă care servea drept fnchi» 
soare politică se prăbuşea sub lovi* 
turile poporului răsculat, este însă 
o zi care despică hotărît două 
epoci. Orânduirea feudală îşi prl» 
meşte public lovitura de moarte. 
Absolutismul francez este înlocuit 
cu Republica. Burghezia va privi 
apoi această dată ca pe un stindard, 
cu toate că ea însăşi îl va trăda 
mai târziu cea dintâi. 

14 Iulie 1789 n'a fost un accident 
al istoriei. Evenimentul acestei zile 
este consecinţa unor pregătiri înde» 
lungate, a unei evoluţii lente a 
societăţii. Astfel de date se ivesc 
numai atunci când condiţiile s'au 
împlinit îndeajuns. Burghezia ajun» 
sese adevărata stăpână economică 
a Statului şi pe baza acestei stăpâ* 
niri putrede şl puterea politică. O 
obţine şl de aici începe o nouă 
etapă a evoluţiei societăţii. Bo» 
găţiile se acumulează tot mal mult, 
Industria se desvoltă odată cu creş» 
terea capitalului şi tot deodată, îm« 
preună cu această evoluţie sporeşte 
şi numărul proletariatului care ne» 
posedând mijloace de producţie 
este nevolt să»şi vândă forţa de 
muncă. Exploatarea devine din ce 
In ce mai acută şi orânduirea so« 
cială se constată tot atât de ne» 
dreaptă ca»şl cea cea anterioară. 
Nemulţumirea, suferinţa şi revolta 
se adună mereu şi nevoia unei noul 
răsturnări, a unei noul orânduiri 
sociale este din ce în ce mai mult 
simţită. La 7 Noemvrie această 
răsturnare a orânduirii societăţii ca» 
pitaliste şt instaurarea unei noul 
orânduiri sociale este realizată în 
în Rusia. 

Revolulla franceză dela 1789 a 
dărâmat absolutismul In Franţa, dar 
în alte părţi el a mai durat încă. 
Marea Revoluţie din 1917 a răs» 
turnat regimul absolutist şi orâu» 
duirea capitalistă din Rusia, Intsau* 

rând noua orânduire socială. Dar 
în multe ţări capitalismul deţine şi 
astăzi puterea politică. Revoluţia din 
Octomvrie şi luptele cari I«au ur« 
mat împotriva intervenţiei străine a 
reuşit să rezolve problema pentru 
popoarele Uniunii Sovietelor, dar 
pentru multe popoare ea a rămas 
încă o problemă de rezolvat. Cel 
de al doilea războiu mondial a scos 
şi mai mult în evidenţă defectele 
orânduirii capitaliste, crizele econo* 
mice adâncesc şl mai mult antago* 
nismul între clasele sociale, mărind 
tot mai mult nevoia rezolvării a* 
cestor conflicte. 

Experienţa Ţării Socialismului din 
cei 52 de ani a destrămat tot mai 
mult argumentele celor neîncreză* 
tori. Realizările văzute nu mai pot 
fi contestate. Drumul experienţei 
Sovietice este urmat de popoare 
din ce în ce mai multe şl mal nu* 
meroase. După popoarele? polon, 
bulgar, maghiar, albanez şl român, 

a adoptat noua orânduire socială 
şi cel chinez, a cărui ţară era nu
mită până acum de reprezentanţii 
capitalismului „ţara celor 400 mili* 
oane de clienţi". 

7 Noemvrie 1917 însemnează, 
estfel, pentru evoluţia societăţii o» 
meneşti intr'adevăr cea mai împor* 
tantă răscruce de drumuri. Ea în» 
semnează începutul construirii unei 
lumi noul, prin mijloace noul, după 
criterii noul. Imensa mulţime a ce* 
lor ce muncesc pretutindenea simt 
că această lume se construeşte pen* 
tru ei, pentru apărarea lor, a celor 
ce erau fără apărare. 

De aceea în inimile lor, a celor 
ce muncesc, 7 Noemvrie are va* 
loarea unui stindard. 

CONST. STAICU 
OSQ 

PROBLEMA MIRIDEL0R 
însemnări pe marginea seminariilor de practică liturgică 

dela Centrul de îndrumare Preoţească din Cluj 
2. Lucrarea renumitului teolog al 

veacului al 14»lea Nicolae Cabasila 
cu titlul: Tâlcuirea dumnezeieşte! 
liturghii, cunoscută mai ales sub 
numele de Erminia lui Cabasila, 
este o lucrare de o valoare lncon* 
testabtlă şl în chestiunea ce ne 
preocupă. Fiind un comentar liturgic 
care urmăreşte şi anumite Intenţii 
polemice, Cabasila se ocupă şi de 
problema pe care o urmărim şi 
anume în Capitolul V intitulat: 
„De ce nu se afieroseşte întreaga 
pâine, ci numai o tăietură". Din 
felul cum e formulat titlul acestui 
capitol, se poate observa că el 
urmăreşte să dea un răspuns celor 
ce susţineau că tot ceea ce e pe 
disc, se sfinţeşte (deci latinilor). Vom 
urmări aici însăşi argumentarea lui 
Cabasila. 

Se ştie - spune Cabasila - că 
materia jertfei euharistice o constitue 
pâinea şi vinul oferite de credincioşi. 
Să nu ne închipuim însă că toată 
pâinea sau toate pâinile oferite de ere* 
dlncioşl devin materie a jertfei propriu 
zise, ci numai agneţul sau mielul 
(agnos în greceşte == miel) adică 
partea pe care o taie din prescură 
însuşi preotul, pe care o aduce ca 
dar şi o afieroseşte lui Dumnezeu 
şi pe care o va sfinţi după aduce* 
rea la Sf. Masă. E adevărat că el 
nu desemnează această pâine cu 
titlul expres de agneţ, ci o numeşte 
cu numele general de pâine, tăie» 
tură, pâine sfântă sau darul prin 
excelenţă, dar e neîndoielnic că 
prin toate aceste numiri se înţelege 
numai agneţul, mai ales că el amin» 
teste şi despre miride în alt capitol 
unde arată că preotul, după scoa* 
terea darului prin excelenţă, continuă 
scoaterea de părticele din fiecare din 
pâinile aduse. Argumentul Invocat 
de Cabasila este foarte simplu şi 
precis formulat, dar tocmai pentru 
aceea e de o stringenţă ce nu poate 
scăpa unei logice sănătoase. Iată*l 
formulat pe scurt: Intru cât materia 
jertfei liturgice are destinaţia de a 
se preface în trupul cel jertfit pe 
cruce al Mântuitorului, ea trebue 
să reproducă sau să înfăţişeze tot 
ceea ce e specific în această jertfă. 
Insă, caracteristica esenţială a jertfei 
crucii este că preotul cel ce jertfeşte 
(Mântuitorul) este identic cu însăşi 
victima adusă drept jertfă. (Aceasta 
o confirmă şi cuvintele din rugă* 
clunea din timpul cântării heruvi» 
mice: „Că Tu eşti cel ce aduci şi 
cel ce te aduci, cel ce primeşti şi 

cel ce te împărţi, Hristoase, Dum» 
nezeul nostru..."). Spre dr osebire 
de jertfa euharistlcă, la celelalte 
jertfe aducătorii doar alegeau daru» 
rile şi le prezentau la altar, unde 
erau luate de preoţi şi jertfite de 
aceştia; era aşa dar unul cel ce 
aducea şi altul cel ce jertfea. La 
jertfa euharistlcă, Fiul lui Dumnezeu, 
cel ce a luat trup omenesc, singur 
şl«a afierosit trupul ca dar curat lui 
Dumnezeu şi el însuşi l«a adus jertfă 
pe cruce, ca arhiereu prin excelenţă. 
Ori, preotul liturghisitor care săvâr
şeşte jertfa euharistlcă este mijlocitor 
între om şi Dumnezeu dar numai 
în numele şi în locul lui Iisus 
Hristos, reînoind şi actualizând în 
mijlocul nostru jertfa de pe Golgota. 
De aceea, el însuşi trebue să aleagă 
şi să designeze pâinea ce se va 
preface în trupul Domnului, sepa» 
rându«o de celelalte pâini aduse 
(designarea se face la proscomidie, 
după cunoscutul ritual al agneţului) 
şl apoi, după aducerea ei pe disc 
la sf. masă, o jertfeşte, adică o 
sfinţeşte. Cum s'ar putea deci pre» 
face în trupul Domnului şl miridele, 
care n'au fost designate ca materie 
de jertfă şl ce rost ar mai avea 
atunci ritualul şi formulele specifice 
rostite în mod deosebit pentru fie* 
care din pâinile de pe disc? 

Rezultă aşa dar că în rugăciunea 
epiclesel „pâinea aceasta" este exclu* 
siv agneţul şi nu tot ceea ce se 
găseşte pe disc, fiindcă numai ag* 
neţul prefigurează victima ce tre» 
bueşte jertfită şi care în jertfă este 
Identică cu Hristos. 

Dar, întrucât Nicolae Cabasila nu 
se ocupă în mod special de miride, 
cl face numai o scurtă menţiune 
indirectă despre ele (în cap. X ) : 
„Iar preotul continuă aducerea şi 
scoţând câte o parte din fiecare din 
pâinile aduse, o face dar sfânt..." 
unii teologi apuseni trag în mod 
greşit concluzia că el n'ar face deo» 
sebire între sfinţirea agneţului şi a 
mirideîor. Capitolul citat din Ermi» 
nia lui Cabasila face însă dovada 
că ceea ce susţin aceşti teologi e 
de domeniul fantaziei. Această dis» 
tincţfe va face»o însă câteva decenii 
mal târziu Simeon Tasalonlceanul, 
în mod cu totul lămurit, deşi pentru 
cine cunoaşte spiritul Erminlei lui 
Cabasila, nu poate fi vorba de o 
lipsă de claritate în această problemă» 
(vezi Ene Branişte o. c. p. 6 9 - 7 1 ; 
de asemenea şi traducerea Erminiel 
lui Cabasila de acelaşi). 
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3. Susţinătorii teoriei prefacerii 
întregfi pâini ce se affă pe sf. disc 
vor să aducă în sprijinul tezei lor 
şi un argument de ordin dogmatic. 
Ei se leagă de faptul că sf. euha» 
rlstie are un dublu caracter şi anume 
ea este jertfă şi este taină. Ca atare, 
sf. euharistie va trebui să îndepli» 
nească toate condiţiunile pe care 
le îndeplinesc şi celelalte taine, 
anume să aibă materie, formă, să» 
vârşitor, (intenţie din partea acestuia) 
şi primitor. Aşa dar, în momentul 
prefacerii, dacă săvârşitoruî, deci , 
preotul are intenţia să se prefacă 
tot ceea ce se găseşte pe sf. disc, 
atunci se preface totul, fiindcă alt» 
cum i s'ar denega preotului măcar 
o parte din puterea de a săvârşi 
tainele. 

Argumentul acesta insă conţine 
o eroare fundamentală. Mai întâiu 
e foarte just că sf. euharistie are un 
dublu caracter şl anume de jertfă 
şi de taină; acest caracter însă e 
legat de scopul ei. Intru cât sf. 
liturghie are un scop dublu, - pre. 
cum arată Cabasila - acel de sfinţire 
a darurilor (scopul imanent sau 
direct), şi acel de sfinţire a ere* 
dincioşilor (scopul transcendent sau 
indirect), fiecare din aceste scopuri 
se realizează într'un anumit mod. 
Este adevărat că scopul ultim este 
sfinţirea credincioşilor care e propriu 
zis şi scopul principal, dar acesta 
nu se realizează decât dependent 
de scopul prim, sfinţirea darurilor. 
Se deosebeşte, aşa dar, în slujba 
sf. liturghii sfinţirea darurilor, care se 
face prin jertfa liturgică de sfinţirea 
credincioşilor, care se face prin taina 
euharistică. Precum se vede, nu 
putem vorbi de sf. euharistie ca 
taină, decât după săvârşirea jertfei, 
taina fiind un mijloc de împărtăşire 
harică a credincioşilor. De aceea, 
forma tainei sf. euharistii nu este 
rugăciunea eplclezcl, c i : „Cumîne» 
că»se robul lui Dumnezeu (cutare) 
cu cinstitul... e t c " . Aşa dar, e un 
anacronism a vorbi despre taina 
euharistiei, înainte de a se fi adus 
fertfa liturgică, fiindcă taina este 
dependentă de jertfă. „împărtăşirea 

stă, precum se vede, în nemijlocită ] 
relaţiune cu jertfa, din care derivă. 
Este necesar, adică, să se aducă 
mai întâiu jertfa, pentru ca să fie 
ce Că se dea spre împărtăşire în 
taină, iar jertfa, odată adusă, pentru 
a»şl împlini sensul ei, trebue consu» 
mată prin împărtăşire". (P. Vintt» 
lescu, la Ene Branişte o. c. p. 61). 

Dar chiar dacă s'ar trece peste 
eroarea de fond, deci peste anacro» 
nismul pe care îl conţine argumen» 
tarea amintită, totuşi motivarea pre» 
facerii - prin intenţie - a tot ceea 
ce e pe disc este injustă. Se ştie 
prea bine că acţiunea preotului in 
sf. taine - prin pronunţarea formu* 
lelor respective - lucrează aşa zicând 
ex opere operato, ca şi tainele 
însăşi. Nu trebue însă uitat că 
preotul nu poate depăşi formele şi 
ritualul prescris pentru săvârşirea 
acestora, aşa dar intenţia lui ope» 
rează legată de formele liturgice 
canonice. Cu alte cuvinte, intenţia 
preotului poate fi numai interpre» 
talivă, deci ea poate numai să redea 
sensul ritualului săvârşit şi nu poate 
fi nici decum extensivă, deci nu 
poate depăşi sau micşora în extin» 
dere sensul şi scopul ritualului. De 
cuvintele:... „Şi fă adică pâinea 
aceasta..." preotul nu poate lega o 
altă intenţie, decât acea pe care o 
admite sensul ritualului procomidiei, 
adică pâinea aceasta ce s'a destinat 
pentru jertfă, deci sf. agneţ şi nici» 
decum tot ceea ce se găseşte pe 
sf. disc (intenţie extensivă). Dacă se 
alunecă in eroarea de a da intenţiei 
preotului şi calitatea de extensivă 
atunci se cade în alte erezii, ca 
bunăoară acea de limitare a roade» 
lor sf. liturghii numai asupra per» 
soanei care a dat sf. liturghie. Iar 
justificarea teoriei prefacerii a to 
ce este pe sf. disc pe considerentul 
că mirideîe ar., fl necesare pentru 
împărtăşanie când sunt mulţi ere» 
dincioşl de împărtăşit e atât de 
puerilă şl neteologică, încât nici nu 
merită a fi luată în discuţie. 

(va urma) I. ZĂGREAN 

Erezia Primatului Papal 
— Ce învaţă catolicii şi ce spune Biblia — 

CAP. III. 
„Cel dintâi, S imon" (Mt. 10, 2) 

învăţătura catolicilor. 

In toate listele care cuprind nu» 
mele Apostolilor, Petru e amintit 
primul şi Iuda cel din urmă. Ba 
chiar se şi spune deadreptul, că 
Petru e cel dintâi: „Numele celor 
doisprezece apostoli sunt acestea: 
cel dintâi Simon, ce se zice Petru"... 
(Mt. 10, 2. Vezi şl Mc . 3, 16; Lc. 
6, 14; Fapt. Ap. 1, 13). Petru este 
primul, ca fiind mal mare, Iar Iuda 
cel din urmă, ca fiind mai mic şl 
vânzătorul Domnului. îngerul dela 
Mormânt, arătându.se Sfintelor Fe» 
mei în dimineaţa învierii, le»a zis: 
„DucetUoâ de spuneţi ucenicilor 
lui si tui Petru că merge în Gali" 
teta"... (Mc. 16, 7). Deci şl aici, 
Petru este numit aparte, ca fiind 
mai marele Apostolilor („cel dintâi"). 

Răspunsul nostru. 
a) Cu privire la textul dintâi 

<Mt. 10, 2), nu făgăduim, că Petru 
este numit „cel dintâi". Dar aceasta 

nu înseamnă că el a fost cel mal 
mare, ci numai că a fost poate cel 
mal bătrân, sau cel dintâi chemat 
la apostolat. De fapt, el a fost al 
doilea chemat, primul fiind fratele 
său Andrei, care însă îndată apoi 
„l»a adus" şl pe el la Mântuitorul 
(In. 1, 41-43) . Dar Petru fiind mal 
bătrân, e amintit în liste înaintea 
fratelui său Andrei, ştiut fiind, că 
fratele mal mare, pe atunci se bu« 
cura de anumite drepturi mal mari 
faţă de fraţii lui. De altfel, numai 
la chemarea provizorie la apostolat 
e vorba mal întâi de Andrei şi 
abia apoi de Petru, la cea definitivă 
însă, Petru este chemat cel dintâi, 
fapt pentru care in liste e amintit 
primul. Deci, „cel dintâi" nu în» 
semnează numaidecât cel mal mare, 
ci poate să însemneze cum este aici 
cazul - primul chemat. E vorba 
de o întâietate în ordinea cronolo» 
gică şi nu în cea ierarhică. 

b) Dacă am admite tâlcuirea ca» 
tolicilor, ar trebui s'o ducem până 
la capăt şi să spunem mal departe, 
că intre Apostoli a existat o ierarhie 

de douăsprezece grade, din care 
Petru l»a avut pe cel mal mare, 
Iuda pe cel mai mic, Andrei pe 
cel al doilea, Filip pe cel al cfncilea 
ş. a. m. d. şl că aşadar, el n'au putut 
fi egali întreolaltă. Căci dacă Petru 
a fost mai mare ca Andrei fiindcă 
e trecut pe listă înaintea lui, atunci 
şi Andrei e mai mare ca toţi cef» 
lalţi zece de după el ş. a. m. d. 
Catolicii, e adevărat, nu susţin aşa 
ceva, însă aşa urmează dela sine, 
ca o continuare şi complectare fi» 
rească a tâieuirfi catolice de mai 
sus, despre primatul lui Petru pe 
baza faptului că e trecut pe liste 
primul. Din tâlcuirea noastră însă 
nu rezultă niciun echivoc. Noi sus» 
ţinem că indiferent de numărul 
locului din liste, fie el al cincilea, 
al zecelea, al treilea, sau chiar pri» 
mul, ori ultimul, Apostolii au fost 
cu totul egali întreolaltă: nici Petru 
(„cel dintâi") n'a fost mai mare, nici 
Iuda, ultimul, n'a fost mal mic. Căci 
şi Iuda însuşi, până a nu se fi făcut 
trădător, a fost egal cu ceilalţi şl la 
tel cu el „prieten" al Mântuitorului 
(In. 15, 14-15, Mt. 26, 50). El se 
învrednicise de încrederea de a 1 se 
da să păstreze colecta celorlalţi (In. 

12, 6), de unde rezultă că nu fusese 
mai mic ca ei. 

c) Mărimea cuiva se măsoară 
- cum am văzut şl mal sus - după 
gradul de smerenie şi de slujire, 
iar nu după locul în care e trecut 
în liste. Ori, Petru n'a fost nici cel 
mai smerit, nici cel mai slugă intre 
Apostoli, pentru ca să poată fi 
intr'adevăr mal mare ca el. 

d) Apostolul Pavel incă«l pome» 
neşte pe Petru aparte, întocmai ca 
îngerul dela mormânt, fără ca de 
aici să urmeze că Petru ar fl fost 
mal mare. Vrând să dovedească 
credincioşilor săi că şi el ar avea 
dreptul de a fi căsătorit şi de a«şl 
purta cu el soţia, în sarcina credin» 
cioşllor, se referă la cazul celorlalţi 
Apostoli zicând: „N'aoem oare 
dreptul să purtăm cu noi o femeie 
soră, ca st ceilalţi Apostoli, ca si 
fraţii Domnului, ca şt Cheta ? (I 
Cor. 9, 5). Aplicând tâlcuirea cato» 
lfcă de mai sus, cu toate urmările 
ei, ar rezulta că Petru e mai mare, 
după el vin fraţii Domnului şl în 
urmă ceilalţi Apostoli, sau tot aşa 
de bine sau invers: întâi Apostolii, 
apoi fraţii Domnului şi în urmă, 
deci ca mal mic, Petru. In orice 
caz, fraţii Domnului (Mt. 12, 66, 
13, 55 ş. a,), ar fi mai mari ca 
Apostolii, sau mal mari ca Petru. 
Adevărul este însă că el n'au fost 
însă nici Apostoli şi deci nici egali 
acestora, iar nicidecum mai mari ca 
ei, sau ca oricare din el. Iar despre 
Pavel ştim ce părere avea cu pri» 
vire la întâietate şi mai ales, ce 
purtare a avut faţă de Petru, pentru 
a înţelege că în textul de mai sus, 
n'a avut în considerare vreun pri» 
mat al lui Petru. 

In ce priveşte textul al doilea 
(Mc. 16, 7), din el rezultă mai de» 
grabă că Petru a fost mai mic, 
decât că a fost mal mare între 
Apostoli, - sau chiar că nîcl nu 
mai era Apostol şi că cel mult va 
putea fi din nou, ca fiind înştiinţat 
şi el, ca şi ceilalţi, despre învierea 
Domnului. 

CAP. IV . 
„ în tă reş te pe fraţi tăi" . , . 

(Luca 22, 31 -22) . 
învăţătura catolicilor. 

întâietatea lui Petru rezultă şi din 
cuvintele Mântuitorului adresate Iul 
in preajma Patimilors „Simone, Si-
mone, iată Satana v'a cerut pe voi 
ca să vă cearnă ca pe grâu. Iar eu 
m'am rugat pentru tine să nu scază 
credinţa ta. Şi tu oarecănd, întor-

cându-te, întăreşte pe fraţii tăi" 
(Lc. 22, 31-32) . 

De aici rezultă foarte limpede, 
că Petru avea să fie temelia ere» 
dinţei şi că lui îi venea dreptul şi 
datoria de a»i întări in credinţă pe 
ceilalţi Apostoli. Deci, el avea 
întâietate peste ei. Deşi textul face 
aluzie Ia lăpădărlle apropiate ale 
Iul Petru, totuşi, ele nu scad nimic 
din primatul lui Petru, deoarece 
ele nu vor fi de fapt lăpădărî, ci 
numai lipsa de curaj de a«şi mărtu» 
risi în afară credinţa; prin ele, Petru 
nu va'nceta a crede. Deci, vor fl 
ceva trecător, tar Mântuitorul se 
roagă ca prin ele să nu scadă şi 
credinţa lui Petru, care va fi temelia 
credinţei tuturor. 

Răspunsul nostru. 
Din textul de mai sus nu rezultă 

nici că credinţa lui Petru avea să 
fie temelia credinţei creştine, nici 
că Petru era socotit ca mai mare. 
Intr'adevăr, Mântuitorul aduce aici 
vorba (aluzie) despre apropiatele 
lăpădărî ale lui Petru. Dar înţelesul 

I cuvintelor Sale este acesta: Simone, 
Satana umblă să vă ispitească pe 
voi (pe Apostoli), mai ales acum, 
în pragul Patimilor Mele. Eu M'am 
rugat pentru tine să nu scadă ere» 
dinţa ta, deoarece ştiu că în curând 
ea va fl mai slabă, lăpădându»ie de 
Mine. Tu ai nevoie de întărire 
deosebită a credinţei, pentru ca cel 
puţin după cădere să te poţi in» 
toarce iarăşi (nu ca Iuda). Intor» 
cându.te apoi („oarecând" din păcat 
pocăindu«te), întăreşte pe fraţii tăi, 
ca nu cumva să fie şi ei ispitiţi de 
ceva şl să cadă ca şi tine. „Intor» 
cându»te"... De unde? Din păcatul 
lăpădăril. E vorba deci de întoarce» 
rea sau pocăinţa Iul Petru şl nu de 
vreo întâietate. Căci în loc ca ere» 
dinţa lui Petru să fie socotită de 
Domnul ca temelie, e socotită ca 
cea mai slabă faţă de a celorlalţi 
Apostoli. Ceva mai târziu, Mântui» 
torul s'a rugat pentru toţi Apostoli, 
ca să fie păziţi de toate relele (In. 
17, 9-19) . Acum însă S'a rugat 
numai pentru Petru, ştiind că el va 
fi mai slab. (Vezi şi vers. 5 3 - 3 4 şi 
24-62) . Diavolul voia pe toţi să»i 
ispitească („pe voi"), dar nu va 
isbutl decât la Petru, 

Ar fi ceva de neînţeles, ca tocmai 
aici să se exprime întâietatea Iul 
Petru, unde e vorba de lăpădărlle 
lui... Cum am putea pricepe, că 
credinţa lui va fi temelia tuturor, 
când chiar aici se spune despre ea 
că va cădea sdruncinată ?... Ştim, 
că şi ceilalţi Apostoli au fost laşi, 
pentrucă la prinderea Mântuitorului, 
au fugit; dar nu s'au lăpădat. Lă« 
pădarea pe faţă şl cu jurământ e 
ceva cu mult mai grav ca fuga 
laşă. Dar atunci mal putea fl Petru 
mal mare? 

Căderea Iul Petru a fost într'ade» 
văr, ceva trecător, dar a fost că» 
dere şl încă mare. Ea n'a fost ceva 
întâmplător şl din neatenţie, cl a 
fost întărită cu jurământ şi repetată 
de trei ori. După o atât de hotărîtă 
şl stăruitoare lăpădare de apostolat, 
nu se poate ca Petru să mal fl fost 
de fapt apostol, fără ca, după do» 
vada unei pocăinţe, Mântuitorul 
să«l fi chemat din nou la apostolat. 

Să căutăm şl contextul. Numai 
cu câteva versete mal sus (24-30) e 
vorba de cearta dintre Apostoli 
pentru întâietate. Mântuitorul le 
spune, că în societatea lor nu trebue 
să fie ca la păgâni, o Ierarhie dc 
grade şl de poruncitor, ci flecare 
să fie cum însuşi El este, slugă 
tuturor, far ei întreolaltă egali, 
căci „împărăţia" le«o dă El lor în 
măsură egală... Ar fi o ne înlăturată 
contrazicere, dacă în continuare 
(Vers 31-32) ar fl vorba de întâleta» 



tea lui Petru, când numai cu câ» 
teva versete mai sus se vorbeşte 
deadreptul împotriva oricărei în» 
tâietăţi între Apostoli. 

CAP. V . 
Pe t ru — Verhovnicul Apostol i lor 

învăţătura catolicilor. 
Şi ortodocşii au recunoscut pri» 

matul papal. Dovadă sunt cărţile 
lor liturgice, alcătuite in vechime 
şi deci de toată autoritatea. In ele 
se recunoaşte întâietatea lui Petru 
asupra Apostolilor, de unde rezultă 
că trebue recunoscută şi pe a papei 
asupra celorlalţi episcopi. Astfel în 
Molitfelnic sau Evhologiu, la rugă» 
clunea de deslegare rostită de preot 

la serviciul înmormântării mirenilor, 
se spunes „Stăpâne mult îndurate 
Doamne Iisuse Hristoase Dumnezeul 
nostru, carele pe verhovnicul învă
ţăceilor şi Apostolilor Tăi, Petru, 
ai zidit Biserica Ta şi i-ai dat lui 
cheile împărăţiei cerurilor11... J) 
„verhovnte" înseamnează întâi stă* 
tător, căpetenie sau şef. Acestui 
„verhovnic" i s'a dat „cheile"... 
adică puterea cea mai mare? şi pe 
el a zidit Iisus Biseria Sa. Deci şi 
ortodocşii, chiar şi fără voia lor 
trebue să recunoască existenţa din 
Vechime a învăţăturii despre primatul 
lui Petru şi inclusiv primatul papal, 
trecută in rânduielile de cult, în care 
s'a păstrat până azi. 

Răspunsul nostru. 
Intr'adevăr, aşa se spune in Mo* 

litfelnic, despre Apostolul Petru. 
Dar dacă citim acolo, în imediata 
continuare, orice nedumerire în le* 
gătură cu cele zise despre Petru e 
lămurită: „şi cu darul Tău ai voit 
a se da lui şi celorlalţi Apostoli 
toată puterea, ca să fie legate şi în 
cer câte de dânşii s'au legat"... 
Deci, ceea ce i s'a dat lui Petru, li 
s'a dat şi celorlalţi Apostoli. 

Este deasemenea adevărat, că aici, 
Petru este numit „verhovnicul Apos
tolilor". Dar dacă cercetăm bine 
atât Molitfelnicul cât şi celelalte 
cărţi liturgice tot atât de vechi şi 
de aceeaşi autoritate, vedem că a* 
celaş lucru se spune şi despre A* 
postolul Pavel, precum şi despre 
alţi apostoli. Chiar şi unii care n'au 
fost apostoli, ci numai ucenici ai 
apostolilor, sunt numiţi întăistâtă-
tori în apostoli.2) Dar nici de aici 
nu se poate scoate învăţătura, că 
toţi aceştia ar fi fost căpetenii™ ai 
Apostolilor în înţelesul catolic. 

Prot. stavr. Dr. P. DEHELEANU 
(va urma) 

1 ) In unele Molitfeinice şi Aghiasmatare 
ortodoxe, aceasta rugăciune este fie Înlo
cuită cu alta, fie simplu omisă, probabil 
pentru a nu produce sminteala celor ne
ştiutori, care ca şi catolicii, nu-i citesc şi 
nu-i nu-i iau în seamă şi continuarea. 

2 ) A se căuta în Minee )a zilele în care 
sunt pomeniţi alţi Apostoli, sau ucenici ai 
lor. In cântările închinate acestora se pot 
face uşor asemenea constatări. 

Foloasele Rugăciunii 
Vorbind de rugăciune, un 

sfânt părinte bisericesc spune 
că momentele petrecute în ru
găciune, sunt momente petre
cute în cer. 

Intr'adevăr, dacă rugăciunea 
este o convorbire a omului cu 
Dumnezeu, atunci înainte de 
a-şi împreuna omul manile pen
tru rugăciune şi înainte de-a 
se retrage într'un loc retras şi 
liniştit trebuie să-şi liniştească 
sufletul şi să lase la o parte 
toate grijile pe cari viaţa până 
în acel moment i le-a adus 
înainte. Căci dacă în vorbirea 
noastră cu un semen oarecare 
se cuvine să fim trezi la minte 
şi atenţi la fiecare cuvânt pe 
care-1 spunem, cu atât mai 
vârtos atunci când e vorba să 
stăm în faţa lui Dumnezeu. In 
rugăciune, se ştie, ne unim' 
gândurile cu Dumnezeu; co
municăm cu Dumnezeu dela 
suflet la suflet. 

De aceea în aceste momente, 
sufletul nostru se cuvine să se 
înaripeze de toate multele gân
duri sfinte în aşa măsură, în
cât să se simtă copleşit pană 
în adânc într'o rugăciune fier
binte credinciosul simte în
treaga fiinţă mişcată, faţa i se 
transfigurează, iar genunchii se 
înmoaie dela sine. într'o rugă
ciune caldă, dispare omul cu 
toată înfumurata lui fiinţă tru
pească şi nu mai rămâne de

cât sufletul, care, smerit, se 
dăruieşte lui Dumnezeu. 

O rugăciune făcută în duhul 
curat al Evangheliei Domnu
lui, nu poate să fie decât bine 
primită înaintea lui Dumnezeu. 
Prin ea, înălţându-se sufletul 
în cer, coborîm binecuvântarea 
lui Dumnezeu pe pământ. Prin 
acest har sufletul ni se întă
reşte, ispita se alungă şi o pace 
senină şi cerească simţim că 
ne învăluie de sus până jos. 
„Eu am făcut pacea ca fruct 
al rugăciunii", zice Dumnezeu 
prin glasul prorocului Isaia. 
Rugăciunea e cea mai bună 
doctorie împotriva păcatului. 

Intărindu-ne în fiecare zi su
fletul prin rugăciune devenim 
mai buni, mai îngăduitori. Şi 
dacă sufleteşte ne simţim în
văluiţi într'o caldă lumină ce
rească care ne face atenţi la 
fiecare vorbă şi faptă a noa
stră şi ne obligă să fim cu 
toată înţelegerea şi faţă de se
meni nu arareori se întâmplă 
să ni se însenineze şi faţa, 
putându-se ceti pe ea dela dis
tanţă liniştea pe care în altă 
împrejurare nu o pot avea. Un 
creştin, rugător către Dumne
zeu, este întotdeauna senin. 

Pe faţa celora cari îşi fac 
din rugăciune un program sin
cer de viaţă nu arareori s'a 
putut vedea o lumină cerească 
care-i deosebeşte de ceialalţi 

muritori. Faţa Mântuitorului se 
schimba în timpul rugăciunii, 
iar Moisi când s'a coborît de 
pe muntele Sinai, unde a primit 
dela Dumnezeu tablele legii, 
avea faţa luminată de raze de 
lumină. Nimbul luminos care-1 
vedem în jurul capului sfinţilor 
nu este altceva decât o urmare 
a harului lui Dumnezeu revăr
sat peste ei, în urma rugă
ciunii. Rugăciunea este hrană 
sufletească. Pentruca să fie ro
ditoare, curăţitoare şi înălţă
toare, se cuvine să fie făcută 
cu credinţă deplină; să isvo-
rească din inimă smerită, să 
fie dreaptă şi stăruitoare. In 

revărsat de zori şi în apus de 
soare, la început şi sfârşit de 
lucru, înainte şi după masă, ea 
trebue să fie merindea cu care 
e bine să începem şi să sfâr
şim. Ea e roua care înviorează, 
parfumul care înseninează şi 
polenul care înnoieşte şi înti
nereşte mereu viaţa creştinului. 
Prin rugăciune coborîm cerul 
pe pământ şi facem ca între 
oameni să fie înţelegere şi 
pace, aşa cum Dumnezeu vo
ieşte şi oamenilor drepţi le 
place. 

Să nu uităm atunci de a-
ceasta îndeletnicire creştină. 

Prot. AUG. FAUR 

RENAŞTEREA PRIN SOCIALISM ŞI CREŞTINISM 
Niciodată nu mi«a fost gândul in* 

cărcat şi sbuciumat ca de un an 
încoace, data revenirii Bisericii gr.* 
catolice la ortodoxie. Lectura, stu* 
diul, meditaţiile de o viaţă întreagă 
apar sarbede şi vane faţă de reve* 
laţiile cu lumină nouă cari vrând 
nevrând se impun minţii capabile să 
distingă cât de cât adevărul de fals. 

Adevăruri elementare, pe cari Ieri 
le ignoram total, sau le combăteam 
cu sofismele milenare ale celor ce 
le«au creiat cu rea credinţă şi inte* 
resat, - azi se impun cu claritate 
divină. 

„Dreptul la muncă şi la beneficiu". 
„Productivitatea muncii". „Colecti* 
vul", sunt Imperative cari rup is* 
toria în două. Sunt mormânt unui 
trecut păgân şi aurora mesianică a 
viitorului... 

Cât de clar se vede din lumina 
adevăratului socialism tot trecutul 
pervers, toată lucrătura diabolică a 
clasei posedată de avariţie, îngâm* 
fare şi nedreptate. 

- Stau aplecat cu gândul pe tex* 
tele evanghelice şi văd pe Domnul 
cu obrazul tăiat de lacrimile com* 
pătimirii: „milă mi»e de popor"!... 
Toată afecţiunea divină, flecare cu* 
vânt, Domnul le îndreaptă, celor 
mici, celor obidiţi, celor lipsiţi. „Pâi* 
nea cea de toate zilele" e pâinea 
Mântuitorului, care se hrăneşte cu 
spice şi e pâinea muncitorului să* 
rac şl Împilat... 

Pentru aceştia a venit Domnul! 
Să instaureze dreptatea şi să dea 
dreptul la viaţă tuturor. Cu aceştia 
şi»a amestecat viaţa»I pământească. 
Fiul dulgherului, născut în iesle, 
crescut în muncă şi mizerie, nedrep* 
tăţit toată viaţa, batjocorit de „mal 
marii poporului", chinuit şi ucis pe 
lemnul de ocară. Pe pescarii simplii 
şi i«a ataşat şl i«a organizat în a* 
postoli ai învăţăturii celei mal sfinte, 
al dreptăţii sociale. Iar mucenicia 
Lui, a Apostolilor şi a nesfârşitului 
şir de fanatici al dreptăţii - duş* 
mani ai Cesarilor şl beneficiarilor -
a imprimat dreptăţii sociale pece* 
tea nemuririi. 

| Secolele de întunecare ale Evului 
mediu, modern şi contemporan a 
fost reacţiunea desperată a păgânls* 
mului ce»şi vedea periclitată situaţia 
de exploatatori, cu privilegii. Cei 
distrus, - iadul - şi»a revizuit pute* 
rile şi procedeele şi cu o perfor* 
mantă vrednică de el, şi«a schim* 
bat tactica. 

Şi la un moment dat au apărut 
Imensele „domeniieccleslastice", cu 
castele şi averi fantastice. Capul vă» 
zut al „Bisericii" nu numai s'a câr« 
dăşit cu marii jefuitori ai popoare, 
lor oprimate şi ţinute cu teroare 
jos, jos în mizerie şi dobitocie, ~ 
dar avea asupra lor „jus vitae ac 
necis", încoronându»i şi destltuindu»!. 
Şi istoria şi«a reluat cursul întrerupt 
o clipă de Iisus, fiul tâmplarului... 
Val, unde e filmul infinit care să 
ruleze in ochii noştri toată mizeria 
săracului, toată truda bietului mun» 
citor sleit de puteri? viaţa tristă şt 
grea a miliardelor de oropsiţi, copii 
cu faţa suptă de foame şl mama cu 
obraji scofâlciţi, arşi de lacrimile 
milei şi a neputinţei2... Unde arin» 
căpea toată revolta „celor de sub 
jug" dacă Domnul ar materlaJlza«o?!., 

Şj al doilea film, tot nesfârşit, care 
să ne destăinue tot belşugul, toată 
avuţia, munţi de aur şi întreagă fă» 
ţărnicîa şi trădarea celor ce strâng 
averi în numele lui Iisus î... 

- Aceasta ai propoveduit»o, ai 
trălt«o, al programat»o Tu, Doamne? 
- Pentru asta te»ai lăsat răstignit pe 
cruce Tu şi toţi ai Tăi?.. . 

~ Oare sunt eu nebun ori stau 
aievea în faţa unei farse nelegiuite, 
fantastice ?... 

Oare Domnul, acum, în veacul 
al 20«lea nu»şl aplică, pe teren, în» 
văţătura ? 

Roata Providenţei se'nvârte încet 
(la milenii) dar sigur. Cei vizaţi şi 
vinovaţi, când erau mal siguri pe 
poziţia lor socială se văd atârnaţi 
la zenitul roţii şi'n clipa următoare 
sub... şenilă!... 

„Dreptatea Ta e dreptate în veac 
şl cuvântul Tău adevărul!" 

Pr. 10AN BORZA 

Botezul copiilor 
Din cuvintele Mântuitorului către 

Nicodim: „De nu se va naşte ci* 
neva din apă şi din Duh, nu va 
intra în împărăţia lui Dumnezeu", 
rezultă un adevăr neclintit, că bo» 
tezul este necesar şi indispensabil 
pentru toţi oamenii de orice vârstă, 
deci şi pentru copii. 

Dar, în sf. Scriptură a Noului 
Testament întâlnim textul instituirii 
tainei botezului, când după învie» 
rea Sa din morţi, Mântuitorul a zis 

apostolilor săi: „Mergeţi în toată 
lumea şi propovăduiţi Evanghelia 
la toată făptura. Cel ce va crede şl 
se va boteza se va mântui, iar ceî 
ce nu va crede se va osândi". 
(Marcu 16, 16). 

Deoarece, unii pe baza versetului 
din urmă, refuză botezul copiilor, 
ne întrebăm ? Există oare o contra» 
zicere reală, sau numai una apa» 
rentă, sau nu există nici o cotra» 
zicere între citatele de mai sus. 



Cei ce nu admit botezul copiilor 
zic. Dai Botezul este necesar, dar 
se poate acorda numai celui ce 
crede şi»şi poate mărturisi personal 
credinţa lui, deci după ei se poate 
boteza numai cel matur. 

Şi atunci cum rămâne cu copiii? 
Ştim doar că ei au moştenit pă« 

catul strămoşesc. Ei nu sunt sfinţi, 
ftindcă în V . T., cartea Iov. cap. 
14, v. 4 spune: „Cum ar putea să 
iasă dfntr'o fiinţă necurată un om 
curat" ? 

In psalmul 50 zicem: „Intru fără» 
delegi m'am zămislit şi întru păcate 
m'a născut maica mea". 

In epistola Apostolului Pavel către 
Romani cap. 5. v. 12 : „După cum 
printr'un singur om a intrat păcatul 
în lume, şi prin păcat moartea, şi 
astfel moartea a trecut asupra tuturor 
oamenilor, din sarcina că toţi au 
păcătuit". 

Deci, moartea a trecut şi asupra 
copiilor şi ei mor, fiindcă au păcatul 
lui Adam şi nu sunt curaţi. 

Apostolul Pavel la Romani 3, 10 
zice: „Nu este nici un om fără de 
prihană, nici unul măcar". 

Din aceste citate se vede clar 
că pruncii nu sunt sfinţi, ci au 
lipsă de botez. înţelesul cuvântului 
de „sfânt", adecă că ar fl sfinţi 

copiii, se Interpretează că el sunt 
puşi la o parte pentru Dumne» 
zeu, dacă se vor decide să trăiască 
pentru El. 

Faptul că apostolii în epistolele 
trimise comunităţilor creştine, se 
adresează şi copiilor ne face să ne 
întrebăm, că ei oare ar fi făcut 
aceasta, dacă copiii n'ar fi fost 
membrii ai comunităţii creştine 
primare ? 

Ar fi numit Apostolul Pavel pe 
copiii creştinilor sfinţi, dacă ei n'ar 
fi fost botezaţi? 

Cuvântul „sfânt" la Apostolul 
Pavel are înţelesul de creştin. Ori 
nu poate să fie cineva creştin dacă 
nu este mai întâi botezat. 

Deci, copiii nu sunt sfinţi în 
senzul că n'au lipsă de botez, şl 
atunci ce facem cu ei? 

După cuvintele clasice din con» 
vorbirea Mântuitorului cu Nicodim 
amintite mai sus, copiii fără botez 
nu se pot mântui şi sunt expuşi con» 
damnării în caz că mor nebotezaţi. 

Dară ce facem cu citatul dela 
Marcu, cap. 16. v. 16? Copiii nu«şi 
pot mărturisi personal credinţa lor, 
şl atunci ne întrebăm? 

Prot. Dr. Gh. SOFIAN 
(Va nrma) 

EVANGHELIA 

CREDINŢA MÂNTUITOARE 
Sfânta Evanghelie dela Luca VIII, 

41, ne istoriseşte vindecarea unei 
femei care suferea de 12 ani, şi în
vierea din morţi a fiicei lui Iair. 
Două fapte minunate, săvârşite de 
Mântuitorul, drept răsplată pentru 
credinţa femeii şi a lui Iair. 

Femeia cheltuise tot avutul cu 
doctorii, dar după 12 ani, era tot 
bolnavă, nimeni n'a putut-o vindeca. 

Iubim viaţa şi sănătatea, chel
tuim tot avatul nostru ca să ne vin
decăm de boale. Dar dacă nimeni 
şi nimic în lume nu ne poate vin
deca, ce speranţe mai avem? 

Numai Dumnezeu poate ajuta 
acolo unde puterea omenească s'a 
vădit neputincioasă. Femeia din Sf. 
Evanghelie a avut o credinţă ne
clintită. A crezut fără şovăire că 
simpla atingere de haina Mântuito
rului, o va vindeca şi credinţa ei a 
mântuit-o. Poate că dacă era sănă
toasă, n'ar fi fost atât de credin
cioasă. Să nu cârtim în contra lui 
Dumnezeu în boală şi suferinţă, 
căci acestea ne apropie de Dum
nezeu. Nu ne putem apropia de 
Dumnezeu fără credinţă, Trebuie 
să tremurăm la gândul că ne-am 
apropiat de Dumnezeu şi de cele 
sfinte. Câţi din noi, preoţişi mireni, 
ne apropiem de Altar şi de sf. Cu
minecătură, fără frică şi cutremur? 

Femeia s'a vindecat datorită cre
dinţei neclintite cu care s'a apropiat 
de Iisus Hristos. Domnul i~a zis: 
„îndrăzneşte, fiică, credinţa ta te-a 
mântuit". Dacă avem credinţă, Dom
nul ne dă tărie şi îndrăzneală. 

Iair mai marele sinagogii, a că
zut la picioarele Domnului şi L-a 
rugat să-i vindece fiica. Gestul Iul 
Iair însemnează umilinţă şi credinţă. 
Dumnezeu ridică şi înnalţă pe cei 
umilii şi credincioşi. 

Frica de moarte sguduieşie inimile 
tuturor, a celor mici şi a celor mari. 
Iair crede în Iisus şi se roagă cu 
umilinţă. Domnul Iisus îi spune: 
„Nu te teme, crede numai şi se va 
mântui". Dacă Iisus este cu noi, nu 
trebuie să ne temem nici de moarte. 
Dacă avem credinţă, ne vom mântui. 
Cel credincios nu se teme de moarte, 
căci ea este numai o poartă de tre

cere din viaţa trecătoare, în cea veş
nică. Iisus s'a adresat celor ce plân
geau: „nu plângeţi, că n'a murit, 
ci doarme". 

Acolo unde este prezent Iisus Hris
tos, acolo este viaţă, iar moartea 
n'are putere, dar mulţi oameni nu 
cred şi nu pricep acest lucru şi râd. 
Există între noi oamenii o mentali
tate păcătoasă: batjocorim şi ironi
zăm cuvinte şi fapte care trec din
colo de mintea noastră îngustă. Cu
vinte şi fapte divine sunt ironizate 
de cei lipsiţi de credinţă, dar pe
deapsa lor este grea, căci Dumnezeu 
îi „scoate afară", ca să nu vadă 
faptele Sale cele minunate. Dacă o-
mul este credincios, este fericit căci 
vede fapta minunată a lui Dumne
zeu î n t f u R fir de iarbă, într'an bob 
de grâu sau în hărnicia unei fur
nici mititele. 

Iair a fost răsplătit pentru cre
dinţa şi umilinţa sa. Fiica lui s'a 
bucurat de o cinste deosebită. Iisus 
a prins'O de mâini şi i-a zis: „ Co
pilă scoalâ-te", Să ne sporim zilnic 
credinţa şi umilinţa. Mântuitorul ne 
îndeamnă mereu să ne sculăm din 
somnul acestei lumi, să ne sculăm 
din lene şi din nepăsare, El ne în
tinde mâna ajutăndu-ne să muncim 
şi să ne rugăm. 

Să-l ascultăm şi să-L urmăm pe 
Domnul, atunci Duhul se va reîn
toarce în sufletele noastre şi vom 
fi vii. In faţa suferinţelor şi chiar 
în fata morţii vom avea credinţă în 
El şi speranţă în înviere. 

D. B. 

BISERICEŞTI 

Şcoala de cântăreţi 
bisericeşti 

In urma restructării învăţămân» 
tulul religios, Şcoala de cântăreţi 
bisericeşti din Cluj, s'a desfiinţat 
încă din anul trecut. A rămas o 
singură şcoală de cântăreţi biseri» 
ceşti în Mitropolia Ardealului, cea 
dela Sibiu. 

Cunoscând importanţa cântare» 
ţului şi importanţa muzicii biseri* 
ceşti in viaţa poporului nostru, a 

valorii ei istorice şi artistice, rugăm 
pe Prea Cucernicii Protopopi şi 
Preoţi, să îndemne şl să convingă 
tinerii cu aptitudini muzicale şi dra* 
goste de biserică, a se înscrie la 
şcoala de cântăreţi bisericeşti din 
Sibiu. Daasemenea elevii cari au 
urmat în anii trecuţi la şcoala de 
cântăreţi din Cluj şi n'au terminat 
şcoala. 

Printr'o carte poştală adreiată Di» 
recţiunei şcoalel de cântăreţi bise* 
riceşti din Sibiu, se pot afla condi» 
ţiile necesare înscrierii şi frecven» 
tării cursurilor, cari ţin 4 ani. 

Greutăţile sunt mari, dar credem 
că folosul pe care îl are poporul şl 
slujitorii altarelor printr'un cântăreţ 
isteţ şl cu ştiinţă de carte mai bo« 
gată, este mult mal mare decât va" 
loarea sacrificiului material personal 
sau al întregel comunităţi, făcut pen« 
tru susţinerea şi formarea unui ele* 
ment necesar şi valoros atât popo* 
rului credincios cât şi preotului. 

E bine ca fiecare P. C. Părinte să 
aibă un ajutor corespunzător în per» 
soane cântăreţului. 

Prof. I. Brie 

CĂMARA RUGĂCIANH 

îţugăeiunea de Duminecă 
Cea mai mare dată a săptămânii j 

este Dumineca. In ea s'a săvârşit 
strălucită minune E ziua învierii 
Domnului Iisus Hristos. In Noul 
Testament, Dumineca se numeşte, 
ziua cea dintâi a săptămânii (Mc. 
16, 9) şi ziua Domnului (Apoc. 1, 
10). Biserica noastră mai pe sui 
de toate ale Domnului, ţine învierea. 
Un an întreg Dumineca preamăreşte 
iapta învierii celei sfinte. Tot Du
mineca s'a arătat tainica pogorîre 
a Duhului Sfânt peste sfinţii apos
toli, în cetatea Ierusalimului, 

In această dumnezeiască zi creş
tinii sunt îndemnaţi să se roage 
aşa: 

De vreme ce ziua Duminecii îmi 
aduce aminte de Atotputernicia 
Ta Stăpâne, cu care ai zidit 
lumea şi ai răscumpărat pe om, 
pentru acea da ivtbitorule de oa
meni, Doamne, mă închin Ţie 
şi-Ţi mulţumesc pentru darurile 
cele mari, ce ai făcut la toate 
zidirile Tale Cu adevărat se bucură 
şi se veseleşte inima mea, când 
stau şi cuget că numai Ta singar 
eşti Dumnezeu, sfânt, înţelept, mi
lostiv, purtător de grijă, bun, pu
ternic, necuprins, şi în scurte cu

vinte: nici o bunătate şi nici r> 
mărire nu-ţi lipseşte. 

Mă bucur încă, că Tu eşti in 
Dumnezeu în trei feţe: Tatăl, Fial, 
şi Duhul Sfăn'. Să se turbure 
Domnul meu, păgânii cei ce se-
închină la alţi dumnezei: că nu 
este alt Dumnezeu afară de Tine. 
Pentru aceasta fă să sporească 
creştinii la fiecare mărire şi bună
tate, de vreme ce ei numai pe Tine 
te cunosc D imnezeu adevărat şi 
Te mărturisesc şi Te măresc şi Ţi 
se închină şi-Ţi slujesc pururea cu 
toată inima şi cu toată puterea. 
O, Părinte Sfinte, milueşte-ne! O, 
binecuvântate Fiule al lui Dumne
zeu, mântueşte-ne de iad! O, Du-
hule Sfinte, dă-ne darul Tău şi 
ccoperemăntul Tău! 

Aşa Doamne şi Ziditorul meu, 
ascultă rugăciunile şi cererile su
fletului mea celui păcătos şi dă-mi 
mie, smeritului şi nevr dnicuiui, 
darul Tău, ca să cinstesc astăzi 
această Duminecă duoă porunca 
Ta şi după porunca Bisericii Tale 
şi maicii noastre etc. Amin. Acaf-
iist p. 35-38). 

Părintele CÂMPEANU 

P A R T E R OFICIALĂ 
Nr. 6662/1949. 

Circulară 
către PP. C C Păr. Protopopi şl C C 

Preot! din cuprinsul Eparhiei Vadului, 
Feleacutni şi Clujului. 

In virtutea obligaţiunilor pasto» 
rale şi a celor cuprinse în Statutul 
de organizare şl funcţionare a Bi» 
sericii ortodoxe române, punem în 
vedere Cucernicei preoţlmi să în» 
ceapă cât mai neîntârziat catehlza* 

i rea tineretului. 
In acest scop vor întocmi un 

program, convocând tineretul In 
timpul care nu este ocupat cu şcoala 
şl nu are alte obligaţii, preferabil 
Sâmbăta sau Dumineca după masă. 

Catehizaţia se va face în biserică. 
Cluj, la 19 Oct . 1949. 

Episcop Şeful Serviciuluii 
NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 6480/1949. 

Comunicat 
Aducem la cunoştinţa celor in* 

teresaţi că Onor. Minister al Culte* 
lor prin adresa Nr. 27048/1949 ne 
face cunoscut următoarele: 

„In legătură cu pensionarea cân* 
tăreţilor scoşi din buget şi lăsaţi pe 
seama parohiilor şi în urma adre* 
sei Nr. 119.237/1949, a Dir. Pen* 
siilor din Ministerul Muncii şl Pre» 
vederilor Sociale înregistrată sub 

Nr. 1704S/1949, vă comunicăm ur» 
mătoarele: 

1. Cântăreţii in cauză pot înainta 
cereri de pensionare, conform art. 
18 din legea Nr. 10/1949, către au» 
toritatea care îi plăteşte, (parohia 
din veniturile căreia sunt plătiţi). 

2. Fişa de pensiune se va întocmi 
de acea parohie, verifica şi confirma 
de organul superior de coordonare, 
îndrumare şi control al parohiei res« 
pective (Chiriarhia respectivă). 

3. Cererea însoţită de fişa verifi» 
cată şi vizată se trimite la Secţia de 
Muncă şi Prevederi Sociale a Sfa* 
tulul Popular respectiv care o va 
înainta Direcţiei Pensiilor. 

Rugăm a aduce aceasta la cuno» 
ştinţa tuturor parohiilor din cuprfn», 
sul acelei eparhii." 

Cluj, la 13 Oct. 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Redacţionale 
P. C. Protopopi şl Preoţi sunt 

rugaţi a ne trimite rapoarte asupra 
principalelor evenimente din pa« 
robiile P. C. Lor c a : donaţii, vizi» 
taţii canonice, realizări, dări de 
seamă asupra cercurilor şi confe* 
rinţelor preoţeşti tractuale, pentru 
a fi publicate. Redacţia. 

——•——H 
Tipografi» Eparhiei ortodoxe român©, Cluj 




